

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy hóra — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével
szemben,

hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
fölszólalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Izgalmas napok.

Pécs, 1898. augusztus 16.

Izgalmas napok voltak úgy az uralkodóra, mint miniszterekre a közönséges életben pihenésre és szórakozásra szánt ünnepek. Vasárnap is, tegnap is kihallgatás követett kihallgatást s a már vasárnapra biztosan várt döntés még mindig nem következett be s az uralkodó — hir szerint — utasította két miniszterelnökét, hogy egymással megegyezésre jussanak, a minek folytán Thun gróf és Bánffy báró e hó 24-én újra összeülnek Budapesten s folytatják tárgyalásaikat.

Hogy ezek a tárgyalások mit fognak eredményezni, vajjon az osztrák álláspont diadalmaskodásával formális provizorium megújítás lesz-e a 14-ik §. segélyével, vagy Bánffy báró győz-e az ő egyoldalu önálló intézkedéseivel: az létkérdése lehet az érdekelt két államférfiúnak és kabinetjeiknek, de Magyarországra nézve teljesen közömbös, mert a kormányok közt folyó harcban nincs egyetlen államférfiú sem, aki az ország érdekeinek védelmére s gazdasági önállóságához való jogának érvényesítésére forgatná fegyvereit.

Ebben a harcban szó sincsen arról, hogy Magyarország éljen törvényadta jogával s önállóan, Ausztriától különváltan és függetlenül rendezze be gazdasági ügyeit. Arra nézve Thun és Bánffy teljes egyetértésben vannak, hogy a vámterület, a bank, a fogyasztási adók ujév után is megmaradjanak az eddigi közösség állapotában, csak a forma fölött veszekednek, a melyben ennek a státus kvónak a főtartását keresztülvigyük. Thun gróf újabb provizorium mellett kardoskodik az 1898 : I. törvényeikk mintájára, a mely Ausztriában a 14. §. alapján volna életbeléptetendő, Bánffy pedig egyoldalu magyar törvényhozási intézkedéssel akarja fenntartani a mostani gazdasági közösséget 1903-ig azzal a feltétellel, hogy Ausztriában is megfelelő intézkedések történjenek; hogy parlamenti uton vagy a 14. §. segélyével, az Bánffyra már teljesen közömbös.

Látható ebből, hogy az a nagy párbaj, a mely a két miniszterelnök között

folyik, semmiben sem különbözik attól a vitától, a melyet a bíróság tagjai, kik már megegyeztek a halálos ítéletben, folytatnak a fölött a kérdés fölött, hogy a delinkvens fölakasztassék-e vagy agyonlővessék. A delinkvens a jelen esetben Magyarország, a melyre nézve meglehetősen közömbös lehet a kivégzés módja, a mikor már bizonyos, hogy kivégeztetni fog minden esetre.

Nem azt lesi tehát lázas izgatottsággal az ország közvéleménye, hogy melyik kormányelnök kerül ki győztesen a mostani béka-egér harcból s akasztófára vagy golyóra fog-e szólni a döntés, hanem várja, lesi a további fejleményeket, mert hát az is bizonyos, hogy nem mindenkit végeztek ki tényleg, akit már a siralomházba tettek. Jöhetnek váratlan események, a viszonyokban állhatnak be olyan fordulatok, hogy a siralomház ajtai felpattannak s a halálra szánt áldozat kerül a bírói székbe, hogy számon kérje üldözőitől törvényes jogát, elkobzott szabadságát.

Nos, Magyarország törvényben biztosított gazdasági önállóságának sem ütött még az utolsó órája, habár sorsának intézői meg is huzzák már fölötté a lélekarangot; mert akár a Thun-féle provizoriummal, akár a Bánffy-féle egyoldalu intézkedéssel határozzák is el a törvény megkerülését s az ország gazdasági önállóságának kivégzését, számításaikat a viszonyok fejlődése könnyen tönkretetheti még, hisz az osztrák zürzavar kiáltó példát szolgáltat arra nézve, hogy a viszonyok ereje fölött semmiféle államférfiúi mesterkedés urrá lenni nem tud s a ki merész kézzel nyul bele a történelmi fejlődés kerekébe, hogy azokat megállásra kényszerítse, azt menthetetlenül maga alá sodorja az idő rohanása.

S az idő mértéke immár kezd beteljesedni s ezt semmiféle kuruzslás meg nem akaszthatja. Az egységes Ausztria immár a történelemé s ha erőszakkal, mesterségesen kényszerítik bele az elavult kerekébe, végeredményben csak azt érhetik el, hogy ellenséges darabokra hullik szét az, a mi a természetes fejlemények szabad folyamatában különválása mellett is egymás

támogatására helyezkedhetnek el az átalakulás új kereteiben.

Adjanak bár a jelenlegi status kvó meghosszabbítása által még oly hosszú időt is Ausztriának a régi rend helyreállítására, az bekövetkezni többé nem fog, mert a válság nem az emberekben, nem is ezeknek egyes intézkedéseiben, hanem az öntudatra ébredt s többé el nem fojtható nemzeti érzület háborgásában rejlik. S mert ez a nemzeti érzület Ausztriában nemcsak nemzetiségi féltékenységen, de történelmi multtal bíró nemzetek államjogi érvényesülésre való törekvésén alapszik, azt semmiféle palliativ vagy erőszakos eszközökkel elsimitani nem lehet, mert ezek az államjogi aspirációk a monarchia jelen szervezetével merőben ellentétesek.

Ha tehát 1903-ig a jelenlegi gazdasági közösség meg is hosszabbíthatnák, akkor megint ott lennénk, ahol ma vagyunk, a hatvanhetes törvény szerinti szövetség ismét nem lenne megköthető. Lehet azonban, sőt nagyon is valószínű, hogy még hátrább lennénk, mert akkor már alig lenne egységes Ausztria, a melylyel csak egy közönséges kereskedelmi szerződést is köthetnénk.

Ez a képe gazdasági önállásunk mesterséges elnyomásának az osztrák viszonyok perspektívájában, de a saját belső viszonyaink szempontjából is beláthatatlan súlyos következményekkel járna az. Mert bármennyire nyomorította is meg Bánffy báró választási rendszere a közvélemény érvényesülését Magyarországon, teljesen kivégezni még sem tudta s a míg csak egy szikrája él a nemzetben a jogérzetnek, a nemzeti öntudatnak, addig lehetetlen, hogy az belenyugodjék abba a tudatba, hogy az ország önállásának, állami függetlenségének még azok a foszlányai is, a melyeket hatvanhétben megmenteni sikerült, csak hiu káprázat, törvényes biztosítékaik csak holt betűk, a melyek ha a törvény erejénél s a viszonyok alakulásánál fogva életre kelni hivatvák, akkor erőszakkal lesznek agyonütve.

Ha egyszer általános lesz a tudat, hogy a hatvanhetes törvénynek u. n. alkot-

A század legnagyobb csodája!!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy Bpesti és Bécsi bevásárlásomról visszaérkeztem, ismét sikerült egy áruraktárt

bámulatos olcsó árban megvenni,

mely a következő cikkekből áll, ugymint: divatos ruhakelme, sima és mintázott ternő, voil de lain, francia Brocat, Batist, atlasz-

satin, Levantin, kreton, francia mosó parget, kanavász, nankin, Chiffon, rumburgi és hollandi creász, czérna vászon, szőnyeg, szövet és csipke függöny, ágyterítő, különféle damast áruk, valamint sok más cikket és ezeket míg a raktár tart, 75%-kal a szokott áraknál olcsóbban, majdnem ingyen fogom elárusítani.

Felkérem a venni szándékozó közönséget, ezen ritka alkalmat ne mulaszták el és szükségletüket mielőbb fedezni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Lówy Miksa

rőtös és divatáru kereskedése

a »Szarvashoz« Pécssett, Irgalmasok-u. 6. sz.

mányjogi és önálló államisági garanciáit Bécsben nem veszik komolyan, a magyar közvélemény elemi erővel fog sikraszállni azok érvényesítése mellett s ennek erőszakos megakadályozása esetén Magyarországon is be fog állni az a felfordulás, a mely Ausztriát most bomlasztja elemeire.

Ha a bécsi irányadó körök ezt akarják előidézni, ám próbálják meg, fogadják el csak a Bánffy tervét is a gazdasági közösség egyoldalú főtartásának erőszakolásával, majd látnak Magyarországon is olyan fölfordulást, hogy még az osztrák khaoszt is elfeledik bele. Akkor legalább megint beáll a teljes paritás, de aligha fog örömrük telni benne, legkevésbé pedig az ősz uralkodónak, kit rövidlátó, taktikázó politikájukkal házának legbiztosabb oszlopaitól fosztanak meg.

H i r e k.

Pécs, 1898. aug. 16.

Nagyboldogasszony napi predikáció.

Szép és magasztos ünnepe a katolikus egyháznak nagyboldogasszony ünnepe, melyen minden templom kapuja megnyílik a hívők előtt, szent mise, predikáció hallgatására gyűl azokba mindenki, a ki csak ki tud mozdulni a házból, siet az Ur hajlékába járulni, imáját annyi ezrekével egyesítve küldeni fel az egek urához.

Tegnap volt ez az ünnep s Pécsen is tárva állottak a templomok a hívők részére, a kik nagy számmal keresték fel azokat, különösen a székesegyházat, a hol Hetey Sámuel pécsi püspök mondott ünnepi misét és az ő miséje után predikáció következett az ünnep méltatásáról, a vallásos érzület emelésére.

Természetes, hogy egy ilyen alkalomra a predikációt tartó papnak már jó előre kell készülnie s különös gond van arra is, hogy a jó szónokok közül való legyen az, a ki ilyenkor a szent beszédet tartja.

Tegnapra is egy a pécsi fiatalabb papok közül volt kiszemelve a predikáció tartására, kinek Istentől nyert jeles szónoki képessége

ugy társai, mint fellebbvalói előtt ismeretes és már jó előre tudomására volt adva, hogy a tegnapi predikáció megtartására ő van kiszemelve.

A fiatal pap teljes ambícióval, nagy kedvvel fogott hozzá a szent beszéd készítéséhez és betanulásához, dolgozott szorgalmasan, virasztott asztala mellett és az ünnep napjára készen volt a nagyszabású beszéd, egy magas szárnyalású szónoki mű, melynek minden szava be volt vésvé emlékezetébe, előadásánál a meggyőző igazság és a hit elragadó varázsa tünt ki minden szavából.

Már a templomban megkezdődött a szent mise, melyet maga a megyés püspök celebrált, a tágas épület minden zúga tömve volt ajtatos hivekkel, ott voltak az összes főbb egyházi férfiak és a fiatal pap lassan öltözni kezdett a sekrestyében, hogy a mise befejeztekor készen léphessen ki, elmondani az ünnepi predikációt. Már rajta volt a teljes egyházi disz s épen ki akart lépni, hogy a szónoklat megkezdése előtt főpásztorának áldását kérje, midőn egy küldönc megállítja és tudtára adja, hogy a predikációt maga a püspök fogja megtartani.

És csakugyan Hetey Sámuel megyés püspök mondott egy gyönyörű ünnepi szent beszédet az ő tömör, velős szavaival, beleöntötte az egyes részletekbe nagy bölcsészeti tudását és magával ragadta hallgatóit egy magasabb régióba, mint egy olyan főpásztor, ki maga van legjobban áthatva a malasztól, melyben hivatást részeltetni hívta van.

A fiatal pap pedig egy másik megbízást kapott, délután kellett predikálnia egy másik templomban, ugyancsak nagyboldogasszony ünnepén, sok-sok hívő lelki gyönyörűségére.

A délelőtti készített beszéd egyes részeit kiemelve, akként alakította át beszédét, hogy az most már nem annyira nagytudású hallgatóság, de egyszerű, ajtatos szívek gyönyörűségére szolgáljon és midőn elmondotta azt, nem egy szemből hullottak alá a szívből eredő igaz gyöngyök: a könyvek és jóleső áhitat, lelki gyönyörűség töltötte el hallgatóit.

*

Este pedig, midőn a vallás szolgálói összegyűlve beszéltek a nap eseményeiről, természetesen a délelőtti szónokváltozás és ezzel kapcsolatban a délutáni predikáció is az általános beszéd tárgyát képezte.

A fiatal paphoz mintegy vigasztalásul

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Tragédia.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

I.

Hogy is mondják a drámaírók?

... »A hős ellentétbe jut az általános társadalmi nézetekkel; világfájdalmában meghasonlik önmagával, lelke az egyenlőtlen küzdelemben elborul s a hős — elbukik.« Sejttem, tudom, hogy a sors engem is ily tragikus végre praedestinált. Szinte érzem, hogy borul el lelkem napról-napra, látom, miként lobban fel még egy pillanatra, — utoljára, — a fájdalom sötétjében az életkedv gyöngye fényű mécsse, hogy a következő percben eltűnjék a fény s tért engedjen az örök — sötétségnek.

Rémes vízióm közepette látom magamat, fájdalmasan vonagló, dúlt arccal, aztán érzem a gyilkos legyver hideg csövét homlokomhoz szorítva, egy percre még összeborzadok s aztán egy fülsiketítő dörrenést hallok... tompa zuhanás következik utána, majd mély, jötevé csönd, mely oly végtelenül boldogít, melyből nincs többé ébredés soha, — soha!

II.

... Nem is oly régen, arról panaszkodtam, hogy kihalt belőlem minden érzés a szép, jó és nemes iránt, szívem, lelkem egyaránt

ellásult az életküzdelemben s a szerelem terén szerzett számos keserű tapasztalataim folytán már szeretni sem tudok s mindenki békédekem, de első sorban a — Nőben. S mit ér az élet szerelem nélkül? Sivár, pusztá, mint a Sahara, még annál is kietlenebb, mert hiányzik belőle az oázis!

Panaszkodtam, hogy életem már csak a léhaságok láncolata, melyeknek undorító és mégis oly édes légköre világfájdalmassá, életunttá tett.

Emlékszik még reá Asszonyom? Kegyed megfenyegetett rózsás ujjával s így szólt hozzám:

— Vigyázzon! Eljön még az idő, midőn ismét az a rajongó idealista lesz, ki ennek előtte volt, ismét lelkesedni fog a szépért; kerülje, feledje el a félvilági hölgyek fizetett szerelmének mételeyező körét, keressen oly nő-társaságot, melynek tagjai — az ön nézete szerint — leginkább megfelelnek annak a képnek, melyet ön az ideális értelemben véve, magának a Nőről alkotott. S meglássa, szíve újra földobban és szeretni fog!

... Akkor keserűen, gúnyosan föl kacagtam s bámultam Kegyed csodálatra méltó naivitását, midőn nekem ma, a tizenkilencedik század végén, az ideális Nőről beszélt.

De végre is később elhatároztam, hogy követni fogom tanácsát s kerestem azt a bizonyos Nőt, kitől kegyed az én meggyógyulásomat várta. Miért ne tettem volna? Hiszen már nekem nem volt mit vesztenem!

S ami előttem balga eszmének, lehetet-

intézte egyik társa, — ki azon templomban szokott prédikálni, hol az délután szent beszédet tartott, — a következő szavakat:

Hogy nagy fáradsággal készültél a délelőtti szent beszédre és bizonyára teljes sikert arattál volna azzal, meg vagyok róla győződve, de hogy milyen hatása volt délutáni szónoklatodnak, azt bizonyítja ez a történet.

Az isteni tisztelet végeztével hozzám sietett egy nő és még a könyvek nyomaival arcán iparkodott kezemet megcsókolni e szavakkal:

Köszönöm szent atyám a gyönyörűséget, melyet e predikáció által szívünknek szerzett.

De hiszen nem is én voltam a szónok, mondám én meglepetve.

Tudom jól, — felelte a nő — de azt köszönöm szent atyámnak, hogy *alkalmat adott a szónoklatot tartó tisztelendő urnak, hogy a most hallott beszédet nekünk elmondhassa.*

(Tsi.)

Napirend 1898. augusztus 17-én.

Naptár: szerda, aug. 17. — Róm. kath.: Liberát ap. — Prot.: Liberát. — Görög-kel.: (aug. 5.) Euszign. vt. — Zsidó: Ab 29. — Nap kél 4 óra 43 perckor; nyugszik 6 óra 51 perckor. — Hold kél 4 óra 40 perckor reggel; nyugszik 6 óra 38 perckor délután. — Ujhold 11 óra 35 perckor délelőtt.

Időjárás. Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint derült, meleg, száraz idő várható.

— (Nagy-Bologasszony ünnepe)

derült, szép idővel mult el fölöttünk. Vasárnap is kedvező volt az idő s így a kettős ünnepen ugyancsak nagy volt a kirándulók öröme, kik az idei nyáron bizony folyton az esőtől és a rossz időtől rettegtek. Nagy-Bologasszony ünnepét, mint Mária menybemene-telének napját, fényesen ülték meg templomainkban is. A székesegyházban Hetey Sámuel megyés püspök pontifikálta délelőtt 9 órakor az ünnepi misét és szentbeszédet is ő mondott. Délután 3 órakor ugyancsak a püspök tartotta az ünnepi litániát is. Nagy-Bologasszony ünnepe a magyar nemzetre történelmileg is nevezetes. Szent István király e napon ajánlotta fel Magyarországot Szűz Máriának. Szent István király e napon is halt meg. A hagyomány szerint e napon szűz Mária a menybe szállott fel. Halálakor ugyanis nem volt jelen minden apostol és így csak tizenegy apostol jelenlétében zárták sirba testét. Nehány napra

lennek tetszett, az megtörtént. Megtaláltam azt, akit kerestem! E perctől fogva, amikor csak szerét ejthettem, oldala mellett voltam s tele tüdővel, gyógyszeres lélekkel szívtam magamba azt a csodás, tiszta leget, melyet mentő angyalom hétköznapiasságot nem ismerő, ideális eszmevilága kilehelt. Éreztem, hogy lelkem hatalmas átalakuláson ment keresztül.

Futva siettem szobámba, íróasztalomhoz s lázas, reszkető kézzel téptem föl annak fiókját, egyenkint dobtam ki onnan számos léhaságaim élő bizonyítékait. Ott feküdtek előttem a nyakszalagok, harisnyakötők, néhány fénykép, egy hatalmas, viritó pipacs (valami kalapdész lehetett) s néhány szem gyöngy, mely — Isten tudná — hogy került az emlékek közé. Végtelen düh fogott el, mikor ezt a tömegtelen haszontalanságot megláttam.

— Tűzbe veletek! — kiáltottam s a következő pillanatban recsegve, ropogva hamvadtak össze az ocsmány emlékek, közbe-közbe föl-fölsivított a tűz, mintha valamelyik örökre ellelejtett félvilági hölgy panaszos, szemrehányó sóhaja lett volna. Midőn végre az utolsó szalagocska is apró hamuszemmé válva, a légáramlattól ide-oda ugrándozva eltűnt a képmény sötétjében... lassan, óvatosan, egy gyöngye helyotrop színű orgonavirágot tettem a helyükre, azt az egyetlen virágot, melyet Kegyedől kaptam. S ebből a szál orgonából épült föl új eszmevilágom fényes oltára.

Megelégedetten keltem föl asztalom melől s ujongva kiáltottam föl:

a temetés után azonban megérkezett a távollevő Fülöp apostol és nagyon kérte társait, hogy nyissák fel előtte szűz Mária sirját. Az apostolok megtették, de akkor a sir már rózsákkal volt csak telve: Máriát pedig, a szent hagyományok szerint, égbe vitték fel az angyalok. Ez a tegnapi ünnep történelmi jelentőségű a katolikus világban. Magyarországra nézve pedig azért nevezetes ez az ünnep, mert ez volt az a nap, amelyen szent István király haldokló ágyában szűz Mária kiváló pártfogásába ajánlotta Magyarországot. És azóta Regnum Marianum Magyarország neve s azóta díszíti a magyar lobogókat szűz Mária képe. A magyar katolikus világ mindig ezt a napot tartotta a nemzet fogadalmi ünnepének és mindig ezt a napot tisztelte meg Nagyasszonyunk napja címmel szent István király óta egész napjainkig. Hogy pedig a magyar nemzet sohasse feledkezzék meg a tegnapi nap történelmi jelentőségéről, azért Magyarország primásai Mária menyemenetele tiszteletére szentelték fel az esztergomi bazilikát és abban évenként lényes ünneppel ülik meg bucsuval ezt a napot. — Esztergomban tegnap is nagy bucsu volt és azon Vasary Kolos biboros hercegprimás mondotta az ünnepi nagymisét.

— **(A püspök adománya.)** Hetyey Sámuel pécsi püspök a szegzárdi róm. kath. ovodát és gyermekmenhelyet fenntartó egyesület elnöknőjének, Döry Pálné urnőnek az egyület részére 200 frtot küldött. A jótékony főpap meleg hangu levélben a humánus célu egyesület működésére áldást kíván s további jóindulatáról biztosítja a szép eredménnyel működő egyesületet.

— **(Halálozás.)** Mihálovits József, életének 79-ik évében, tegnap délután elhunyt. Temetése holnap (szerdán) délután 3 órakor lesz a Nagy-Flórián-utca 11. számú házból a budaikülvárosi temetőbe. Az engesztelő misét csütörtökön délelőtt 9 órakor tartják lelkiüdveért a belvárosi plébánia-templomban. Gyászolják a Mihálovits, Ribits, Petrovits, Domján és Guba-családok, köztük öt unoka és négy dedunoka.

— **(Szobor-szentelés.)** Szentkúton Jézus szive és szent József szobrát állították fel Reinhardt János festő és neje pécsi lakosok. A két szobrot egyházfőhatósági engedéllyel Péhm Kristóf, magyarüröghi plébános szentelte fel, vasárnap reggel. A szertartáson a

— Vegre ismét a régi vagyok! A régi rajongó lelkű ideálista, megtisztulva a léha élet szennyjétől, képes leszek ismét örömet találni az életben. De nemcsak élni szeretek, nemcsak rajongani tudok már, hanem elfásult szívem is újra földobbant, tért engedett egy magasztos, nemes érzésnek: — szerelmes vagyok! De tehetek-e én arról, hogy a tüzzel játszva megperzselttem magamat? Oka vagyok én annak, hogy Kegyed mig gyógyítani vélt — betegé lett?

Hiszen mondanom sem kell, hogy kegyed volt mentő angyalom, ki szívemet, lelkemet bilincsekbe verve rabjává tett!

De így távol kegyedtől is látom, mint emeli fel tiltakozva kezeit e vallomásra, hiszen hallani sem akarja azt a szót: »szerelem« egy idegen férfi ajkairól.

Ne ijedjen meg. Nem vagyok már a régi, parlágias léha fráter. Nem azt az előkelő metszésű klasszikus arcát, nem azokat a réveteg tekintetű hosszú selyempillájú szemeit, sem azt a piciny eperajkát szeretem. Oh nem! Hanem azt a galamb-tiszta, hófehér lelkét, melyhez hozzá sem férhet a kétség daemona, melyet még nem merészelt eddig beszenyezni az érzékiség tapadó sara!

Kegyed asszonyom, megmutatta nekem azt a ragyogó napot, melyre sötétséghez szokott szemeim csak könnyezve tudnak feltekinteni, be engedett pillantanom lelkének fénylő, tiszta világába, felemelt oda, ahova én, az élet posványában fetregő szerencsétlen csak halálom után véltem juthatni. S most, midőn e szédületes magasban támpontot keresek,

hivők nagy serege vett részt körmenetben egy Szentkútról, mint Magyar-Üröghről és Német-Üröghről is.

— **(Zivatar.)** Tegnap este féltíz óra tájban nagy szélvihar jött városunk fölé, hogy még se mulhassék el a kettős ünnep rossz idő nélkül. A vihar erős villámlások között jött, majd óriási szél keletkezett, mely elől az esti közönség sietve menekült haza a sétalétről, a király-utcai korzóról és a kávéházak terraszairól. Majd eső is jött és csakhamar valódi nyári zivatarban volt részünk, a mi azonban a mily gyorsan jött, ugy el is múlt s ma már a legszebb időben volt részünk.

— **(A király születésnapja.)** Holnapután (csütörtökön) lesz a király születésnapja. Ő felsége ekkor lesz hatvannyolc éves. Ez alkalomból táborig misét tartanak reggel hét órakor kint a Frigyes-laktanya előtt. A misét *Magenheim* József, belvárosi plébános fogja mondani s azon jelen lesz az összes helyőrségi tisztikar és a legénység. A honvéd tisztikar a király nevenapja alkalmából a tiszti Kaszinóban bankettet rendez.

— **(A honvedhadapród iskola)** teljesen kész az átadásra. A munkálatok befejeztettek s így elkészülte megelőzte a soproni és nagyváradai hasonló intézetek elkészültét, bár nálunk a sztrájk és a kedvezőtlen időjárás több ízben akadályozta az építkezést. A hadapródiskola ünnepélyes megnyitása október elején lesz; a növendékek számára épült kápolnát pedig október közepén fogja felszentelni Hetyey Sámuel megyéspüspök.

— **(A vidéki hírlapírók országos szövetsége)** vasárnap igazgatósági ülést tartott Szegeden. A napirend előtt Kuliuyi elnök tudatta, hogy a szövetség vagyona alig ötnegyed évi főnnállás után 30,790 forintot tesz ki s hogy a felügyelő-bizottság a pénz- és ügykezelést beható vizsgálat után példás rendben találta. A folyó ügyek elintézése, új tagok fölvétele és az egyes központok jelentésének meghallgatása után egyes városokban élenkebb működés szükségességét hangoztatták, Legfontosabb két tárgya volt az ülésnek a nyugdíjintézet tervezetének és a szövetségi tőkék gyümölcsöztetésének megvitatása. A nyugdíjtervezet kinyomatják, az összes tagoknak megküldik s a jövő hóban tartandó rendkívüli közgyűlésen fogják érdemlegesen tárgyalni. A nyugdíj- és segélyalap tőkéjét 4 és fél százalékos

midőn összetett kézzel, reszkető ajakkal egy parányi viszont szerelemért esdekelek: kegyed visszautasító válaszával letaszít a magasból, tönkre teszi saját fáradságos művét s én visszacsúszok a hétköznapiasság posványába. Feledést keresve a csalódás ellen, elmerülök a léhaságok feneketlen tengerében, melynek légköre újra életunttá tesz.

III.

... A fekete lepellel borított ravatal körül kísértetiesen lobog a viaszgyertyák halvány fénye.

Mint a villámsujtott fenyő, fekszik ott az az ifju, halvány arcu ember, kinek nyugodt vonásából az engesztelődés kifejezése tükröződik vissza, őt is körülveszi a Halál csodás fensége, mintha csak fehér, lenge szárnyu angyalok vinnék fel oda, ahova az Úr végtelen bölcsessége elszólitotta

Csupán ott, hol egykor ifju hévvel dobogott szerelmes szive, ott egy apró nyílás, egy alágördülő halvány vére sepp enged az erőszakos halálra következtetni, mely az ifju hányatott lelkét a bűnösök közé, pokolra kárhoztatja

IV.

Reszkető kézzel simitom végig az iszonytól jég hideg verejtékes homlokom

Akarateróm végső atomjával igyekszem menekülni e borzalmas látománytól, homlokomon kidagadnak az erek s erőtllenül hanyatlom karosszékeembe

Oly ismerősek előttem annak a meghalt ifjunak nyugodt vonásai

Kramer Elemér.

záloglevelekben fogják elhelyezni, vagy elfogadják azt a javaslatot, mely egy Szegeden építendő bérház jövedelmével kívánja a tőkék kedvezőbb gyümölcsöztetését elérni. Erre nézve is részletes javaslatot kapott az igazgatóság, mely beható eszmecsere tárgyát képezte. A javaslat fölött ugyancsak az őszi rendkívüli közgyűlés fog határozni.

— **(Adakozás.)** A havi hegyi keresztre adakoztak: Rogosinszky Gyula, városi kézbesítő 1 frtot, Szeifric Antalné, bornagykereskedőné 8 frtot.

— **(Cipész és bőrkészítő munkások mulatsága.)** Vasárnap a gyár-u. 7. szám alatti helyiségben ünnepélyt rendeztek a pécsi cipész és bőrkészítő munkások. Az ünnepély négy órakor vette kezdetét s eleinte confetti dobálással, tombolajegyek árusításával töltötték az időt, majd midőn már teljes számmal együtt voltak a vendégek a »Box és Cox« című mnlattató vigjátékot adták elő szép sikerrel. Este tánc volt s a nagy látogatottságnak örvendő multság csak reggel felé ért véget.

— **(Összeesett az utcán.)** Tegnap délben a Ferenciek-utcáján összeesett egy ismeretlen, falusi napszámosnak látszó ember. A rendőrség beszállította a városi közkórházba, de még eddig nem lehetett kihallgatni s így még most sem tudják, hogy kicsoda és hová való?!

— **(Megvadult tehen.)** Vasárnap délelőtt *Marton* mézárós legényei egy tehenet vittek ki a vágóhidra. A tehen a kocsi után volt kötve s egyszerre csak megvadulván, elszakította a kötelet s gyors száguldásnak eredt. Az uton persze mindenki rémülve tért ki előle, de azért egy kis fiut és egy péklegényt mégis felöklelt, mire elbirták fogni. Szerencsére sem a fiunak, sem a legénynek nem esett komolyabb baja; csak könnyebb sérüléseket szenvedtek.

— **(Elszaladt lovak.)** *Csizmadia* Ádám, sásdi lakos, tegnap a gyüdi bucsusokkal keresztül ment Pécsen. Mikor a buza-térre érkezett, kocsiját ott a kútnál megállította, hogy lovait megittassa. A lovak azonban valamitől megijedvén, elragadták a kocsit és száguldva futottak be a teret, mig végre meg birták őket fékezni. A kocsin ülő asszony népnek az ijedtségen kívül más baja nem esvén, a megfékezett lovak gyeplőjét erősen kezébe fogta a gazda és ez után a kis incidens után nyugodtan kocsizott tovább.

— **(Bucsu Magyar-Üröghön.)** Magyar-Ürögh község tegnap tartotta bucsu-ünnepét. A bucsura igen sokan sereglettek össze a szomszédos falvakból és Pécsről is többen rándultak ki a bucsura. Délelőtt ünnepies istentisztelet és egyházi beszéd volt, melyet a plébános tartott; délután pedig kezdetét vette a bucsu-multság, mely eltartott a késő éjjeli órákig.

— **(Államsegély muzeumoknak.)** A kultuszminiszter most állapította meg a vidéki muzeum-egyletek és könyvtárak számára a jövő évre adandó államsegélyt. Ilyen államsegélyt nyer a tolnamegyei muzeum-egylet is, melynek szegzárdi muzeuma alapja javára 300 frtot utalványozott ki a miniszter. A pécsbaranyai muzeumról szó sincs az államsegélyről szóló rendeletben. Persze, az Irás is azt mondja, hogy — zörgessetek és megnyitattik; kérjetek és adatik. De ilyen esetben a zörgetés és kérés mellé a gyorsaság is kell, hogy járuljon, mert hát az is igaz, hogy — szemesnek áll a világ!

— **(Érdekes égi tűnemény)** lesz látható e hó 18. és 19-én. Vénus és Jupiter bolygók oly közel jutnak egymáshoz a Szűz csillagzatában, hogy színházi látcsóval is láthatók lesznek a nyugati égbolton. A látvány csak egy negyed óráig lesz látható naplemente után.

— **(Himen.)** *Blau* Adolf dr., pécsi gyakorló orvos, vasárnap tartotta eljegyzését *Weisz* Irénnel, *Weisz* Vilmos, siklósi földbirtokos leányával. — *Pulay* Jakab, a buda-

pesti Rémi-szálloda részvénytársaság főkönyvelője, vasárnap délelőtt 10 órakor lépett házasságra a pécsi állami anyakönyvvezető előtt *Mandelbaum* Idával, *Mandelbaum* Sándor szikvizgyáros leányával. Az egyházi egybekelés délután 4 órakor volt az izr. templomban, hol az új párhoz *Perls* Ármin dr. főrabbi mondott szép beszédet. — *Márton* Henrik dr. budapesti ügyvéd, f. hó 23-án tartja egybekelését Dombóvárott az izr. templomban *Honig* Jenyvel, özv. *Honig* Morné leányával.

— **(Megtagadott jóváhagyások.)**

Percel Dezső belügyminiszter, mint említettük a napokban, több egyesület alapszabályaitól megtagadta a jóváhagyást. Ezt a rendelkezést eddig csak a földmives egyleteknél alkalmazta, ujabban azonban más egyletek alapszabályait se hagyta jóvá. Így jóváhagyás nélkül érkezett vissza a többiek közt legujabban: a mohácsi munkásképző-egylet alapszabálya. Az indoklásban azt mondja a miniszter, hogy azért nem hagyhatók jóvá az alapszabályok, mert az azokat betervező egyesületek nem az azokban előírt, hanem leplezett célok szolgálatában szándékoznak működni.

— **(Bányászok Pécsen.)** Az országos magyar bányászati és kohászati egyesület szeptember 9-én Pécsen tartja rendes közgyűlését. E tárgyban ma délután három órakor *Majorossy* Imre polgármester elnöklete alatt értekezlet tartatott, melyen mintegy 25 bizottsági tag vett részt. Az értekezlet a következő megállapodásokra jutott jó egy órai tanácskozás után:

1. Szeptember 8-án este 7 óra 30 perckor érkeznek meg a kongresszus tagjai, az eddigi bejelentés szerint mintegy 60-an. Köztük gróf *Teleky* Géza elnök; *Wekerle* Sándor volt elnök; *Gränzenstein* Béla pénzügyi államtitkár s remélhetőleg maga a pénzügyminiszter is. A város nevében a polgármesterrel élén a képviselőtestület fogja a vendégeket fogadni, kiket fogadokon a *Vaszary* Gyula rendőrfőkapitány elnöklete alatt működő elszállásolási bizottság szállásaikra kísér. Este 9 órakor ismerkedési estély lesz a Nemzeti Kaszinóban.

2. Szeptember 9-én délelőtt 9 órakor lesz az egyesület közgyűlése a városháza közgyűlési termében. Délben bankettet rendez a város a vendégek tiszteletére a Vigadóban. Delután megtekintik a székesegyházat, a hadapródiskolát, a Höffler-féle börtönyt, a Zsolnay-gyárat, a Scholz-sörgyárat és a Littke-féle pezsgőgyárat. Este 8 órakor a színházban a »Bányamester« kerül színre, a mely alkalomra Somogyi szintársulatával átjön Kaposvárról. Az előadás után a Vigadóban vacsora lesz.

3. Szeptember 10-én reggel 7 óra 30 perckor kimennek a vendégek vonaton Üszöghre, Szabolcsra és Bányatelepre, hol a Dunagőzhajós Társaság bányáit tekintik meg. Este 8 óra 30 perckor jönnek vissza s ekkor a Nemzeti Kaszinóban kaszinó-estély tartatik.

4. Szeptember 11-én 8 óra 30 perckor utaznak el a vendégek Pécsről. A bankett-rendező bizottságba *Kindl* József elnöklete alatt *Littke* József, *Erreth* János, *Krasznay* Miklós, *Werner* Ottó, *Wiesner* Rajmár, *Vaszary* Gyula és *Reeh* György választattak be. Az értekezlet a költségekre 1500 forint megszavazását javasolja a legközelebbi városi közgyűlésnek.

— **(A pécsi kerületi betegsegélyező pénztár)** tegnap tartotta rendes igazgatósági ülését. A folyó ügyek elintézésén kívül megkötötték a szerződést a gyógyszerek szállítására nézve *Kadis* Ernővel, az Antalféle gyógyszertár bérletjével, ki 50% engedménnyel a legelőnyösebb ajánlatot tette. E kedvezményt a pénztárhoz tartozók családtagjai is élvezik előforduló betegségek esetén.

— **(A kötőrő meg az aszfalt.)** *Kanizsai* János, kötőrő-munkás, a tegnapi ünnepet már nem akarván dologtalanul eltölteni, először jól bepálírozott, azután pedig a *Kossuth* Lajos-utcán neki állott az új aszfaltnak, hogy kipróbálja, vajjon keményebb-e,

mint a kő, amit ő törni szokott. Persze, hol az ökleivel, hol a fejével próbálta volna ki az aszfalt keménységét, bukdácsolván gyakorta e kísérletezés közben, míg végre egész hosszában elterült a teste az aszfalton. Ezzel azt hitte, hogy befejezte a munkát, mert, mikor föltápázkodott, bement a legközelebbi házba és ott a házbeliéktől pénzt követelt. Azok természetesen rendőrt hívtak, aki aztán bebiserte a derék kötőrőt a városházára, hol a börtönben adtak neki szállást, hogy kipihenhesse magát.

— **(Piaci verekedések.)** *Horvát* István gyümölcsáros vasárnap délelőtt a Buza-téren összeveszett egyik vevőjével s olyan botrányt csapott, hogy végre is rendőrnök kellett közbelépnie és véget vetni a veszekedésnek, a miért most majd a rendőrkapitány fogja kérdőre vonni a veszekedés hőseit. — Tegnap délben pedig a Majláth-téren *Róthmüller* Samu házaló csapott botrányt, szintén összekülönböztetvén egy »kundschaft«-jával. Itt is a sarkos rendőr vetett véget a verekedésnek s ez az ügy is a kapitányság elé kerül.

— **(Névmagyarosítások.)** *Lackenbach* Oszkár, szigetvári illetőségű, jászladányi lakos, Kovácsra, — *Artwohl* János, m. á. v. alkalmazott, báttaszéki lakos, valamint kiskoru Paula, Mariska, Teréz, Alajos és József gyermekei, Árvaira, — *Ronvaire* Pál Ede, m. á. v. fűtőház-vezető, szobbi lakos, valamint kiskoru Eugenia, Pál, Oszkár, Irma, Alfréd és Albina gyermekei, Rónaira, — *Pájer* János József, m. á. v. mozdonyvezető, szobbi lakos, Polgárra s végül *Gábel* Jenő, m. á. v. mozdonyvezető, szobbi lakos, Villaira magyarosították nevüket, belügyminiszteri engedély folytán.

— **(Zsebtolvaj a vasuti állomáson.)** A dombóvári pályaudvaron tele volt a vendéglő utasokkal. Egyik vonat a másik után futott be az állomásra és az érkezők nagy gyorsasággal igyekeztek megebédelni. *Riedl* András barcsi illetőségű foglalkozás nélküli csavargó szintén megérkezett és szeretett volna valamit enni, de különösen inni. Sokáig gondolkodott, hogy mikép juthatna pénzhez. Végig nézett az utasokon s megakadt a szeme *Szekeres* István főpincéren. Azt, gondolta, hogy annál van a legtöbb pénz. Ovatosan odament a pincér mellé és egy pillanatban kivett annak a zsebeiből 2 frt 15 krt. Nagyon örült, hogy terve így sikerült és azonnal leült enni és inni. Nagy hangon rendelt magának egyet mást, de még el sem költötte az ételt-italt, mikor reá jöttek a lopásra. Valaki látta, a mikor a tolvaj a pincér zsebében kotorászott. Ez aztán figyelmeztette a kározt a zsebtolvajra, a kit annak rendje és módja szerint átadtak a csendőrségnek.

— **(Fátyolos hölgy.)** Ezuttal nem *Walsin-Eszterházy* őrnagy fátyolos hölgyéről van szó, hanem egy titokzatos család dámáról. Az ismeretlen fátyolos delnő két napig tartózkodott Szegzárdon, sűrűen lefátyolozott gyásruhában házról-házra járt és állítólag árván maradt hét kicsiny gyermekének könyöradományt gyűjtött. Csakhogy a »fájdalom« anynyira megrontotta emlékező tehetségét, hogy egyik családnál hét gyermekről, a másikonál ötről, majd hatról zengtek gyászalt ajkai, amivel aztán gyanussá tette magát és a fátyolos hölgy, mielőtt a csendőrség lerántotta volna sűrű fátyolát, tovább zónázott.

— **(A németbolyi plébános bevonulása.)** *Plank* Kamil az ujonan kinevezett németbolyi plébános szombaton tartotta bevonulását. A róm. kath. hívők a pályaudvarnál gyülekeztek, hol lelkes éljenzésekkel fogadták új lelki pásztorukat, a kit Szombathelyi jegyző üdvözölt. A községben *Klein* tanító fogadta szép üdvözlő beszéddel.

— **(Elfogott pénzhamisítók.)** Egy jól szervezett, hamispénzt árulató bandát fogott el tegnap a fővárosi rendőrség. A banda tagjai között van *Páprádi* Sándor, baranyamegyei, bissei illetőségű, család miatt többször büntetett egyén, továbbá *Koloszár* János, bel-

lyei születésű, szintén rovott multu egyén, valamint *Pollák* Samu Gyula regölyi születésű ügynök és *Pollák* Jakab, regölyi születésű pincér. A család *Tóth* András tápió-sápi korcsmárost akarták hamis pénzzel becsapni, mikor kiszült a turpisságuk. Most mindnyájan a pest-vidéki törvényszék fogházában ülnek.

— **(Muzzeumegylet Szegzárdon.)**

Gróf *Széchenyi* Sándor főispán múlt péntek délután a vármegyeház nagytermébe értekezletet hívott egybe, melyre az érdeklődők nagy számban jelentek meg. Az értekezleten kimondták, hogy a gróf *Apponyi* Sándor és *Wosinszky* Mór nagyértékű ajándékából s a két év óta gyűjtött tárgyakból álló gazdag megyei múzeum anyagi és erkölcsi támogatása érdekében a társadalom érdeklődését is biztosítandó, megyei múzeum-egyletet alkotnak. Ideiglenes elnökül gróf *Széchenyi* Sándor főispánt, titkáru pedig *Székely* Ferenc főlevéltárnokot választották meg s az előre elkészített alapszabályokat rövid vita után egész terjedelmében elfogadván, elhatározták, hogy azt jóváhagyás végett fölterjesztik a belügyminiszterhez. Az egylet megalakítása élénk rokonszenvvel találkozott s az intelligencia megyeszerte beiratkozik az egylet tagjai közé. Alapítói tagdíj 100 frt, a rendes tagok pedig 1 vagy 3 frtot fizetnek évenként. Az egylet néprajzi kirándulásokat is fog rendezni, ezenkívül fölolvadásokkal is iparkodik a közönség érdeklődését ébren tartani. Dr. *Fraknoi* Vilmos címz. püspök, szegzárdi apát, a tolnamegyei múzeumnak 25 drb, szép keretbe foglalt értékes oklevelet adományozott, melyek az 1200—1600 évekig terjedő időre vonatkoznak, s történelemünkre igen fontos adatokat képeznek.

— **(Klondykeből.)** Az új Eldorádóból olyan hírek érkeznek, a melyek megint sok arany-szomjas embert csöditenek oda. *British-Columbiába* nemrég két gőzös érkezett *Klondyke*-földről. Az egyik gőzös tizenöt aranyásót hozott, kik értékpapirban és aranyporban 250.000 dollárnyi vagyont hoztak haza. A másik gőzősön husz aranyásó 750.000 dollár értékű aranyport, papírt és bankjegyet hozott, az utóbbiak *Dawson City*ből, az aranyföld fővárosából tértek vissza. Szerintük a nemes-fém termés ez évben mintegy 10 millió dollár értéket tesz ki. Nemrégiben *San-Franciskóba* is hazatért husz aranyásó, de azok nagyon szófukarok voltak és nem árulták el, hoztak-e kincset vagy sem. De azt rebesgetik, hogy ők három millió dollárnyi vagyonnal jöttek vissza. Mi, innen a legsötétebb Európából, azt bátorkodunk hinni, hogy ezek a milliók inkább klondykei kacsák, melyeket az ottani hajózási társulatok csak azért eszeltek ki, hogy a vállalkozási kedvet növeljék és minél több utasuk akadjon. Mert az utazás *Klondykeba* maga egy-egy kis vagyont emészt föl.

— **(Sikkasztás Szegzárdon.)** A szegzárdi járásbírósnál, — mint ottani tudósítónk írja — *Halmay* István kiadó a letéti pénzekből három ezer forintot elsikkasztott és megszökött. A sikkasztót országosan körözik, a vizsgálót pedig folytatják.

— **(Lakoma a más pincéjében.)** Nem rég esett meg ez a história Szakcs községben. Néhány lapos erszényű csavargónak kedve támadt valami jó dáridót csapni. Igen ám, de miből, ha nincs pénz? Valamelyiknek aztán eszébe jutott, hogy *Kreiszmann* vendéglőség pincéjében a legnagyobb valószínűség szerint találnának valami jóféle italt. Neki is vágtak torony iránt a pincének, bebeszítették az ajtót, csapra verték a lagnagyobb hordót, aztán csaptak grand cécot. Nagy lett az örömmük, mikor az egyik még harapni valóra is akadt. Erre aztán csuszott. Ittak is, amennyi csak beléjük fért. Hajnal felé aztán megelégték a dolgot. A korcsmáros persze elhült, mikor feltörve találta a pincét. Nyomban jelentést is tett a csendőrségnek, s most keresik a jómadarakat.

— **(Öngyilkos asszonyok.)** *Laskó* írja tudósítónk, hogy ott legutóbb két

szenzációs öngyilkosság tartotta izgatottságban a csendes falu népét. Szentpétery József oda való ref. organista tanítónak nagykőrösi születésű neje fordította fejének a gyilkoló forgó pisztolyt. Igen nagy részvét mellett temették el az okleveles tanítónőt, kit férje és néhány esztendő árva leánykája gyászol. Fölötte az összesereglett tanítói kar körében a kopácsi lelkész tartott gyászbeszédet. — A másik öngyilkos szintén asszony: Sós István kovácsmesternek balkézről való élete párja. A mestergerendán fölakasztva találta őt Sós uram. Egy ártatlan csecsemő maradt az öngyilkos után.

— **(A Drávába fult huszárok.)** Lombos fák között szerényen húzódik meg egy emlékoszlop. A hideg márvány idegen fölirata szerint a rozoga eszéki hid a vonat terhe alatt leszakadt, mikor Boszniából jövet a Dráván átrobogott Baranyába. Sirját lelte ott sok magyar huszár. A kegyelet, a részvét egy kis emléket emelt a Dráva eszéki oldalán. Ezt az emléket a mult hét péntekjén egy uri nő gyönyörű koszorúval ékítette. Ez a hazafias érzés. A nő eltűnt, a koszoru az oszlopon diszelgett. Jött azonban egy magyarfaló ember, a ki letépte, letaposta az érdemkoszort a porba. A szegény anya, a ki a Drávába nem tehetette fia után emlékvirágait talán most is lelkében látja deli fiát. Hja! Eszéken sokan vannak; vannak magyarok is, van polgármester, hazafias, de van magyarfaló is. Stroszmayer püspök szelleme lengi át — úgy látszik — már e tájékat is.

— **(A háziveréb tápláléka.)** Mr. Gurney, a norwichi Keswick Hallban, beható vizsgálódást folytatott abban az irányban, hogy mivel táplálkozik a házi veréb az év mind-egyik hónapjában. Vizsgálódásának eredményét összefoglalván, azt állítja: »El lehet mondani, hogy az anyányi veréb táplálékának körülbelül 75 százalék egész életében gabonából áll. A még fennmaradó 25 százalékot nagyjában a következőképen lehet fölosztani: 10 százalék áll gyommagvakkból, 4 százalék zöldborsó (green peas), 3 százalék bogár, 2 százalék hernyó, 1 százalék repülő rovar, 5 százalék különféle. Verébfiaknál a gabona nem több, mint 40 százalék, míg 40 százalék áll hernyókból és 10 százalék apró bogarakból . . . A verebeket boncolás végett délután kell megölni. Ha éjjel fogják meg őket, akkorra, már nagybárára megemésztették eledelüket.«

— **(A folyó hónap nevezetesei.)** Augusztus a régi római kalendáriumban az év hatodik hónapja: sextilis volt, melyet Augusztus, az első római császár több szerencsés esemény alkalmából a tanács által a maga nevére neveztetett el. Most 31 nap, míg Julius Caesar idején 29 napos volt. Augusztusban a Nap a Szüz jegyébe lép. A hőmérséklet átlagos változása, azaz a havi hőmérséklettől való hosszú időn át észlelt eltérések középértéke nem nagyon különbözik a július hónapétól, de nagyobb, mint szeptemberben. Közép-Európában körülbelül 1-2 foknyi. Maga a havi középhőmérséklet Budapesten 20-3 fok és Közép-Európában átlag valamivel csekélyebb, mint a júliusi. Augusztus hónapot másként Kisasszony-havának is nevezik. A Kisasszony szó általában az uri családból származott hajdonok rendszerint divó társas címe. Hajdan igen megtisztelő cím lévén, a régi magyarok a Szüz Máriát ruházták föl azzal és főképp Mária születése napját, mely augusztus hónapra esik, kisasszony-napjának, magát a hónapot pedig kisasszony-havának nevezték el. E hónapban a gazdának és gazdaasszonynak ismét

elég gondot ad a sok tennivelő. A gabonahordást egész erővel folytatni kell, hogy a hordással valahogy az őszi vetés össze ne kerüljön. Most van a len- és kenderáztatás ideje. A hónap végén a dohánytörést és fűzést is meg lehet kezdeni. Ugyanakkor jó lesz a nyáron át istállón, zöld takarmányon tartott teheneket is valami jó, számukra kijelölt legelőre hajtani, s legalább a jövő hónap végeig folyvást kijáratni. A sertéseket a még tartó forróság miatt e hónapban is csak este és reggel kell legeltetni s eközben gyakran itatni és vízbehajtani. A tyuktojást már augusztus végén gyűjteni kell télire. Legjobb azokat szitált hamuba elrakni. A pulykákat és libákat e hónap folyamán is a tarlókra kell járatni. A vetést a hónap elején azonnal meg lehet kezdeni, mihelyt annyira megázik a föld, hogy a kikélest biztosítja. A konyhakertben a gyógyító és fűszernövények szedését be kell végezni. Az üres ágyakba vettethetünk még téli fejessalátát és kelt. A káposztakapálásnak és töltögetésnek is most van az ideje. Augusztus utolsó hetében meg kell kezdeni a sarju kaszálást is minden jobb termésű réten. A szőlőben az utolsó, vagyis érés alá kapálást most kezdik meg és be is végezik. A hangya és darázs ellen megindítandó az irtó háboru. A pincében e hónap folyamán csakis töltögetéssel és az üres hordók gondozásával törődik a gazda. A vadaskertben kettőzött figyelemmel kell örködni az orvvadászokra, akik e hónapban jól beugró őzeket siphangra vadászszák. Ezeket ajánljuk a gazdák figyelmébe.

— **(A táncmérő.)** Egy francia tudós, akinek sok az üres ideje, kiváló gondnal tanulmányozta át a különböző táncnemeket és statisztikát állított össze abból, hogy minő távolságot tesz meg méterekben kifejezve egy szenvedélyes táncos a bálon. Egy keringő-tur a francia tudós szerint 1200 métert képvisel és hasonló számokkal fejezi ki a polkát, a mazurt, a francia négyest stb. is. Valóban szerencse, hogy a francia tudós a mi rezgőcsárdásunkat nem ismeri, mert igazán nagy zavarba jönne, ha meg kellene állapítania, hogy egy-egy rezgőcsárdás, amelynél senki sem mozdul a helyéből, hány métert jelent?

— **(A csillagok járása.)** Augusztus közepe táján szokott a csillaghullás szezonja lenni. Feltűnő sok most az üstökös csillagok száma az égen. Többi között Ausztráliában, majd Nizzában fődöztek föl újabb üstökösöket. A bolygóvilágok közül a Vénusz fénye nőttön nő és szeptember 1-én 1 óra 17 perccel későbbben nyugszik le mint a nap. Égi pályáján az esti csillag igen közel talál jönni egy másik fényes csillaghoz, az óriási Jupiterhez és e hónap 19-én reggel a bolygó érdekes kettős csillagot fog alkotni. A legérdekesebb világ, a vörös színű Mars most egyre közeledek a földhöz, oppozíciója azonban csak a jövő évben lesz. Európa és Amerika csillagászai már nagyban készülődnek a megfigyelésére, hogy újabb érdekes részleteket tudhassanak meg ezen távoli világ felületéről, oceanjairól, szárazföldjeiről, szigeteiről, tavairól és csatornáiról. Mária több föltűnést keltő munka jelent meg róla, a mik érdemesek arra, hogy behatóbban foglalkozzanak velük. A többi bolygót nem igen lehet megfigyelni, még talán leginkább a Szaturnust meg az Uránust, de ezek is csak keveset emelkednek a látóhatár fölé.

— **(Kontra.)** A harminckét levelű biblia mindig jól ismert dolog volt a négy folyó országában. Abban az országban, ahol egykor a kuria kimondotta, hogy a ferblnem hazard, hanem nemzeti játék, ott valóban párját ritkító ügyességgel fogadja be a társadalom a különbnél-különb kártyajátékokat. A fekete Pétertől egészen a gentlemannlike poker-ig mindenféle játéknak megvannak (Vannak? Akkor kontra! Szedő.) a maga hivei szép hazánkban. A divat hol ezt, hol azt teszi uralgó planétává, de olyan rohamos hódítással kevés játék dicsekedhetik, mint az »alsós.« Amikor őshazájából, Biharvármegyéből utnak indult nyugot felé, hogy meghódítsa a világot, mindenütt úgy fogadták, mint az új Messiást. Alig néhányszor telt el huszonnégy óra és már fennen hangzottak az új játék műszavai. Egyre terjed és alig van játék, amelylyel megesett már az, ami nemrégiben megtörtént egy alsóst játszó társasággal. A partnerek a fürdővendégek gárdájából kerültek ki; természetesen alig hogy helyet foglaltak a vasuti kupében, elfoglalta illő helyét a pléd az urak térdén s megindult a játék és folyt, folyt rendületlenül Pécsig. — De itt borzalmas esemény történt. Épen amikor a vonat berobogott a pályaudvarába, akkor mondta be az egyik utas a kontrát.

— Rekontra!

— Szubkontra!!

A kalauz kiszállásra sűrgeti az utasokat, a kik a legborzasztóbb várakozással szorongatják a kártyát. Mi volt mit tenniük? A leleményes kártyások kezükben a kártyákkal, egyik hóna alatt a pléddel, rohanva hagyták el a vonatot, áthaladtak a várótermeken, kocsiba ültek és amint azt valamire való játékos másképp se tehetné, — tovább folyt a játék a kocsiban. Az arra járók pedig csodálkozva nézték a lelkes társaságot, a mely vidáman alsózik a nyílt fiakkerben. Legkellemetlenebbül érezte magát a kocsis, a ki szintén hive volt a játéknak és nagy önmegtagadásba került, hogy ne kibiceljen a hátulsó ülésen ülő utasnak. Mert az mondta be a szubkontrát.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8-22	11-41	3-06	11-30
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	8-48	12-12	3-40	12-07
(B.-Szt.Lőrinczről				
B.-Sellyére v. v. 4-55, tv. sz. sz. 9-15, v. v. 3-46)				
<i>Uj-Dombóvár</i> érk.	9-57	1-32	5-01	1-57
Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10-08, sz. v. 1-56, gy. v. 6-31, sz. v. 2-15)				
(Báttaszék felé sz. v. 3-10 tv. sz. sz. 2-30)				
<i>Uj-Dombóvárról</i> ind. 10-04	2-32	5-21	2-56	
Budapestre k. p. u. é. 1-25	8-00	8-35	8-20	
	V. v.	Sz. v.		
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé	8-29	6-34		
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	9-04	7-11		
<i>Barcs</i>	10-51	8-55		
<i>N.-Kanizsa</i>	1-29	11-41		
<i>Bécs</i>	8-50	8-52		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé	5-35	12-14	4-20	8-18
<i>Üszögh</i>	5-50	12-25	4-34	8-30
<i>Villány</i> érk.	6-39	1-10	5-24	9-18
(Mohács felé sz. v. 7-00 v. v. 10-35 sz. v. 1-55 sz. v. 9-51)				
Mohács érk.	7-44	11-35	2-39	12-35
Hajó közl. lefelé ind. reggel 8-30, fölfelé este 7-00				
<i>Villány</i> ind.	6-49	1-17	5-31	9-23
Eszék	8-08	2-25	6-44	10-40.

Művészet, irodalom.

○ **Somogyi társulata Kaposvárott.** *Somogyi* Károly szintársulatával holnap (szerdán) kezdi meg Kaposvárott az arenában előadásait. Számos új darabot fog mutatni az igazgató a kaposváriaknak, kiktől október elején Pécsre vonul be, téli szállására. Somogyi igazgató különben tegnap és ma Pécsen időzött.

○ A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zenemű-folyóirat ép most megjelent XVI. füzeté tartalmazza a következő zenemű-ujdonságokat: I. *Ivánfy J.* »Huzd cigány, huzd!« II. *Fekete J.* »Minapában haragos volt a babám« 2 magyar dal. III. *Reinecke Károly* »Nászmenet« salondarab. IV. *Fichtelberger L.* »Szilvalágy« keringő. A minden zongorázó és hegedűsnek kiváló fontossággal bíró olcsó zenemű-folyóirat havonta kétszer megjelenő, mindenkor 10—10 oldal zenét tartalmazó füzetei a legújabb és legjobb választékát hozzák a modern és időszerű magyar dal, műdal, salon, tánczene, couplék s hegedű-darab újdonságokból. Hat füzet egy negyedévben, 60 oldal zeneművel, melyre 1 frt az előfizetés. Előfizethetni a »Zenélő Magyarország« *Klökner Ede* zeneműkiadókirovatalában, Budapest, VI. Csenyery-utca 62/a., honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

○ **Malory kapitány büne.** A »Legjobb könyvek« című s az intelligens olvasóközönség által szinte példátlanul fogadott regénytár 2-ik évfolyamának első két kötetét Daudet Ernő egyik legkitünőbb regénye, a »Malory kapitány büne« képezi. Ennek a bűnügyi regénynek a második és befejező része most került ki a könyvpiacra s így az egész az olvasók kezébe jut. Daudetnek ez a regénye Malory kapitány regényét foglalja magában, azt a regényt, amely minden részében idegfeszítő és módfelett érdekes. A míg az első részben az író azt mondja el, hogy a harctéren elhalt katona vagyonát mily uton-módon szerzi meg Malory kapitány, a ki a büntől sem riad vissza, addig a második kötet a bűnös ember bűnhődését, vergődését és végső küzdelmét tárgyalja, megrázó dráma keretében. Ez a második kötet még érdekesebb az elsőnél, de különösen a kapitány leányának a szereplésével válik azzá. Az elkövetett bűn persze megtorlásban részesül, a kapitány a megérdemelt büntetést elveszi, anélkül azonban, hogy az ártatlan leány is áldozatul esnék. A megoldás, igen szerencsés, természetes és részben poétikus is, a mi azt jelenti, hogy Daudetnek ez a műve teljesen méltó a közönség figyelmére. A kötet ára 1 korona s ezért az összegért úgy a »Legjobb könyvek« kiadóhivatalában (váci-körut 78.), mint minden jobb könyvkereskedésben megszerezhető. Az előfizetési ár bérmentes küldéssel 20 kötetre 20 korona, 10 kötetre 10 korona, 6 kötetre pedig 6 korona.

○ **Illusztrált lapok.** Egy ujonnan megindult lapnak első példányát kaptuk ma kézhez. A Budapesten megjelenő »Illusztrált Lapok« oly pazar díszszel, oly szakértelemmel van összeállítva, hogy az még a legnagyobb igényt, a legmesszebb menő szigorú kritikát is kiállja. A lap három nyelven szerkesztetik. Magyar, francia és német nyelven. Már ezen körülmény is egyik vonzó ereje az »Illusztrált Lapok«-nak s mondhatjuk, hogy már ezzel is meghódította a nagy olvasóközönséget, hiszen alig van művelt család, hol e három nyelvet ne szeretnék, ne kultiválnák. A most megjelent első példány Herkules fürdő leírását közli, gyönyörű szép illusztrációkkal. A lap szerkesztősége Budapesten, VIII. kerület Kerepesi ut 63. szám alatt van, előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt. A lap főszerkesztője Laszkay Albert, felelős szerkesztője Ilosvay Hugó. A legközelebbi számban — mint értesülünk — Márkus József, Szentés Gyula, Faragó Jenő, Gerő Lajos, stb. stb. szépirodalmunk e jeleseitől jelennek meg költemények.

T a n ü g y.

)(**Gazdasági népiskolák.** A képviselőházban ismét megpendítették az eszmét, hogy a külföldi hasonló intézmények mintájára nálunk is gazdasági népiskolákat szervezzen a kormány, melyekben a vidéki lakosság a gazdaságot érdeklő szaktudományokban nyerne oktatást és kiképzést. Ily népiskolákat már a folyó évben létesítenek az ország több vidékén így Dunaföldváron is. Az oktatás ingyenes lesz és a tanfolyam csak a téli hónapokra fog kiterjeszkedni.

Törvénykezés.

§ **Fiui szeretet.** Mohácson *Perin Stipónak* nem valami jó híre van. Házsártos, veszekedő embernek ismerik, aki már egyszer két hétig el is volt zárva azért, mert feleségét megverte, ma pedig azért állott a törvényszék előtt, mert öreg apjára és anyjára emelte kezét, akik elől bezárta az istálló ajtaját, hogy ne foghassák be a lovat, midőn mezei munkára akartak menni s akik ezért hatósági beavatkozást kértek fiuk ellenében.

A törvényszék hat havi fogházra és további négy napi elzárásra átváltoztatandó húsz forint pénzbüntetésre ítélte a vádlottat, ki védőjével, *Jobst László* dr.-ral együtt fölébbezett az ítélet ellen, de fölébbezett dr. *Rákossy* Viktor kir. alügyész is, az ítélet súlyosbítását kérve.

§ **Becsapott emberek.** *Kajdi* János ügynökösködött, még pedig nem valami lelkiismeretesen, mert *Keserű* Jánostól 40 frtot, *Kovács* Józseftől 48 frtot átvett ugyan, hogy továbbítsa ezen összegeket a pápai, illetve veszprémi takarékpénztárakhoz, ő azonban szépen elköltötte a pénzt s így sikkasztás miatt tették feljelentést ellene. Egy harmadik panaszos, *Kozma* Samu okirathamítás miatt is tett ellene följelentést, azonban e vád beigazolást nem nyervén, ez alól felmentetett. A két előbbi sikkasztás miatt tizennégy napi fogházbüntetést és politikai jogainak egyévre való fölfüggesztését mérte rá a törvényszék, mely ítélet azonnal jogerőre emelkedett.

§ **Gondnokság alá helyezések.** A pécsi kir. törvényszék *Krammer* Sándor, tizennyolcéves, izr. vallású, dunaszekcsői lakost és *Móric* József, negyvenkétéves, róm. kath. vallású, kassai lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte.

§ **Egy kis statisztika.** Az »Igazságügyi Közlöny« legutóbbi száma érdekes kimutatást közöl a magyarországi igazságszolgáltatás személynézetéről. Álljanak itt ebből a következő adatok: A kurián összesen 8 tanácselnök működik, a táblai elnökök száma 11, a bírák száma akurián 69. Az országban összesen 21 táblai tanácselnök van, a táblabírák 220-an vannak. Főügyészek száma az országban 5, a főügyészi helyetteseké 5. Az összes törvényszékeken 62 elnök működik. Az összes törvényszéki járásbírák és ügyészek száma: 1433, az albiráké és alügyészeké: 1098. A kurián és a táblákon 12 elnöki titkár, 8 tanácsjegyző és 8 fogalmazó van beosztva. A véglegesített jegyzők száma 80, az aljegyzőke 701. Az összes törvényszékeknél és járásbíróknál összesen 339 telegkönyvvezető van alkalmazva. Irodai főigazgató a kurián és a táblákon 3, igazgató 83 működik, míg az iroda tisztek 204-en, az írásokok 2138-an vannak. A fogház-igazgatók száma 9, ugyanennyi a felügyelőké is. A különböző fogházaknál 9 orvos és 12 tanító van alkalmazva. Lelkeszi funkciót 26 pap végez, börtön- és fogházvizsgáló 65 van. Eszerint tehát 6849 személy áll igazságszolgáltatásunk szolgálatában.

§ **Hombár ur beszél.** Hombár ur ma már egy típus. A nagypipájú, kevés vágott dohányu maradi prókátoroknak a típusa. Ők még ma is a corpus juris-nál tartanak. Arabus ábécé ő nekik minden újabb alkotott törvény. Fumigálják a döntvényeket is. De vélik ők, hogy jó svádával és hasból még ma is

mindent ki lehet beszélni a bíró előtt. Csak a közel napokban történt meg a bíróságnál egy ilyen ösmert eredeti Hombár prókátorral, hogy nagy hangon és természetesen hasból vitatta az igaz jussát.

— De hiszen kérem, e tekintetben világosan intézkedik a kereskedelmi törvény, replikázott Hombárnak ellenében a másik fél fiatal ügyvéde, aki egyidejűleg idézte is a szóban forgó paragrafust.

— Ugyan hagyja már az ur azt a kereskedelmi törvényt, mondta erre egész felháborodottan az öreg Hombár, mert tudja meg barátocskám, hogy itt most nem seftelünk. Komoly bíróság előtt vagyunk itt.

Közgazdaság.

□ **Emelkedő borbehozatal.** A magyar bortermelés föllendülésének egyik kétségbe nem vonható akadályja az a roppant nagy arányú borimport, amely évről-évre fokozódik. Már egész vidékek vannak az országban, ahol más bort nem is ismernek az olasz boron kívül. A jó minőségű magyar bor, amelyből mind kisebb mérvű a produkció, jóformán leszorult régi megszokott piacairól s ahol forgalomban maradt is, ott is inkább a »keresztapai« tisztelet viseli. Többnyire összeházasítással, olasz borok keverésével jó a magyar bor forgalomba s mint ilyen a legtöbb helyen elég drága ahhoz képest, hogy forgalma minél inkább kevesbedjék. Előttünk fekszik a folyó évre vonatkozó féléves forgalmi statisztika, s ezekből a számokból kitűnik, hogy az első félév, szemben az előző év megfelelő időszakával, ismét 81.500 métermázsányi behozatali többletet mutat föl; ha még az exportra kerülő magyar borok, amelyek származéka azonban sehol liquidálva nincsen, megfelelő emelkedést tüntetnének föl, talán megnyugodhatnánk az adott viszonyokban, így azonban súlyosan érint bennünket ez a kérdés, mert évről-évre több és több pénzt adunk ki a külföldnek, főképp Olaszországnak borokért, azonkívül, hogy szőlőink rekonstrukcióját is bénítják az alacsony borárak, amelyek az olasz borimportból származtak. A folyó év első felében behoztak Magyarországra 660.726 métermázsas bort, ebből 532.267 métermázsas direkt érkezett Olaszországból; a múlt évben behoztak megfelelő időszakban 579.255 métermázsát s ebből a direkt Olaszországból érkezett bormennyiség volt: 380.291 métermázsas. Magyarországból kivittek, leginkább Ausztriába, a folyó év első felében 329.160 métermázsát, 1897-ben első félévben 333.494 métermázsát, valamennyit hordókban.

□ **A mesterséges ásványvizek.** Nemcsak mesterséges borral csalják és bizony csalják — törvény dacára — most is a közönséget, hanem mesterséges ásványvizekkel is. Az e téren éveken át üzött visszaéléseket van hivatva megszüntetni az a rendelet, melyet a belügyminiszter néhány nap előtt a mesterséges ásványvizek gyártásáról és elárulásáról kiadott. E rendelet szerint mesterséges ásványvíz gyártására csak okleveles vegyész nyerhet engedélyt. A hatóság köteles ezen gyárak folytonos és rendszeres orvosi, rendőri felügyeletéről gondoskodni. — Mesterségesen készült ásványvizek edényein jól olvasható nagy betűkkel kitüntetendő, hogy »mesterséges«; elnevezéseikül csakis a legjellemzőbb kémiai tulajdonságok, például vasas, jodos stb. használhatók, a fölíratokon sem bel-, sem külföldi természetes ásványvizek nevei nem használhatók. Tiltva van mesterséges ásványvizek számára hasonló üvegeket, korsókat, dugaszokat, tokokat, bélyegeket, védjegyeket stb. használni, mint a minőket a hasonló összetételű természetes ásványvizek számára használnak. Mesterséges ásványvizek címlapjain kitüntetendő a gyártó neve s a gyártás helye. Ezen rendelet bármely pontjának megszegése kihágást képez és pénzbüntetéssel, esetleg elzárással büntetettetik.

□ **Lódijazás Hőgyészen.** A tolnamegyei lótenyésztési bizottság Stankovánszky János cs. és kir. kamarás elnöke alatt elhatározta, hogy folyó évi szeptember 28-án Hőgyészen csikóval bíró tenyészkancaik közt 25 díjat, 3 és két éves saját tenyésztésű kanca-csikók közt 16 díjat fog kiosztani. Ily nagy aranyú díjazás részint a m. kir. földmivelési miniszterium, részint a vármegye közönsége áldozatkészségének köszönhető s azok adományából került ki. Hogy Tolnavármegye lótenyésztése olyan virágzó állapotban van, mely a kormány figyelmét is magára vonta, mutatja azon körülmény, miszerint a földmivelésügyi miniszterium a népies lótenyésztés feltüntetése céljából, az 1900-ik évben, Párisban megartandó világkiállítás magyar osztálya számára, egy kiválasztandó kancáról szobrot készített. A nevezetes kanca, mely hű másolatban a párisi kiállításon fog szerepelni, a hőgyészi kiállításon első díjat nyert tiz kanca közül fog kiválasztani egy alakított bizottság által, melynek tagjai: Sztankovánszky János, Percel József, Döry Jenő és Bernrieder László.

□ **A millenniumi gyümölcsfaültetési bizottság** (Budapesten, IX. Knezich-utca 17.) a községi előjárókhöz és a tanítókhöz a következő kérésekkel fordul: alakítsanak községükben gyümölcsfaültető kört; az iskolás gyermekeket buzdítsák, hogy minél több gyümölcsmagot gyűjtsenek s azokat a tanítóknak adják át. A községi lelkészekkel és jegyzőkkel együtt vigyék ki a községi előjáróságnál, hogy gyümölcsfaültetésre a temetőt, temetőarkot, vagy erre alkalmas védett helyet engedjenek át, hová a gyümölcsfa-magok elültethetők legyenek. A gyümölcsfaültetési millenniumi bizottságot megyénkben dr. Flóris Endre ügyvéd (Pécs, Ferenciek-utcája 48. sz.) képviseli, ki mindennemű kérdésre készséggel ad felvilágosítást.

TÁVIRATOK.

— **Országos dalverseny Aradon.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az aradi országos dalversenyen az *első díjat a Kassai Dalárda* nyerte el. Az első díj aranyérem volt. A *második* díjat, egy billikomot, a budapesti *Ganz-gyári daloskör*; a *harmadikat*, egy ezüst koszorút, a *szegedi Dalárda* kapta. A *negyedik* díjat, egy serleget, a „Törekvés”-dalegylet Budapestről; az *ötödiket*, egy vezénylőpálcát, a nyiregyházi Dalárda, végül a *hatodikat*, Liszt Ferenc bronz szobrát, a debreceni munkás Dalárda vitte el. Dícséretet kaptak a budapesti asztalosok Érchang-dalegylete, a zombori, a szatmárnémeti, a hódmezővásárhelyi, a kecskemét-városi dalárdák. — A pécsi Dalárda képviselői tegnap megkoszorúzták a vértanúk szobrát. A dalárok közgyűlésén az indítványok során *Reberics Imre* is beszélt. A Dalárda kiküldöttjei holnap reggel jönnek haza.

— **Miniszterek Bécsben.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Goluchovszky, Kállay* és *Kaizl* tegnap, *Thun* gróf és *Bánffy* báró miniszterelnökök ma reggel Bécsbe érkeztek; ez utóbbi az ő feisége személye körüli miniszteriumban elvégezte teendőjét és ma este Budapestre utazik.

— **Manila eleste.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Egy londoni kereskedőháznak honkongi képviselője azt az értesítést küldötte, hogy **Manila elesett.**

— **A lisieuxi katasztrófa.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A

lisieuxi katasztrófának állítólag a francia követség titkára is áldozatául esett.

— **A szkupcsina megnyitása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Belgrádból sürgönyzik, hogy a szkupcsina megnyitása november huszonegyedikére halasztatott. *Sándor* király ma délben Bécsen át Karlsbadba utazott.

— **A matróz temetése.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Brestben tegnap temették el *Grublek* matrózt, ki a *Donau* hajón szerencsétlenül járt. A temetésen a hajó tisztikara és személyzete, úgyszintén a francia hajoraj képvisellete gyanánt kiküldöttek is megjelentek. A hajó parancsnoka az osztrák-magyarok nevében köszönetet mondott a franciáknak részvételükért.

Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —

Bpest, aug. 16.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, őszre: 8-21; későbbi szállítás: — — —
Tengeri, őszre: 4-88. — *Rozs*, őszre: 6-48. — *Zab*, őszre: 5-36.

Az értéktőzsdén az árak a következők: Osztrák hitelrészvény: 361-10. — Magyar hitelrészvény: 395 50 — Államvasut: 362-25.

Szerkesztői üzenet.

P. Villi. Ön azt írja, hogy verseit már több fővárosi lap volt szives közölni. Mibe került a közlés? Mert a mit hozzánk beküldött, azt a verset csak a nyiltéri rovatban lehetne közölni, a mely rovatért nem vállal felelősséget a szerkesztőség!

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.

2-3000 frt készpénzzel

T Á R S

kerestetik egy minimum 4000 frt évi tiszta jövedelmet hajtó állandó vállalathoz.

Feltétel:

Személyes tevékenység irodai munkában, és feltétlen intelligencia megkívánatik.

Ajánlatokat — teljes címmel ellátva — e lap kiadóhivatalába kér

M.



Nines többé lábfej, sem tyukszem, sem izzadás láb, sem bőrkeményedés sem lábdaganat, sem fagyós láb, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, a ki cipőjét **Dr. Hőgyes-féle** az egész világon szabadalmazott **Asbest talpbélés** látja el.

Párja egyszerű 60 kr., kettős vastagsága 1 frt 20 kr. Az asbest talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és k. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22500 pár szállított. Szétküldés csakis utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése és külön 10 kr. franko. Felvilágosítások és prospectusok, köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Asbestárú-gyár betéti társaság Budapest, VI., Sziv-utca 18.

Viszont eladóknak megfelelő árendemény.

Egyedülli raktár Pécsen: **BENCZENLEITNER JÓZSEFNÉI** és
Dombóvárrott: **WEINER P. JÓZSEFNÉI.**

18330. sz.

1898.

Pályázati hirdetemény.

Alulírott városi tanács közhírré teszi, miszerint a felügyelete alatt álló **vinczellér iskolában** 1898. évi október hó 1-én megnyiló vinczellér-képző tanfolyamra 10 bentlakó ingyenes, 10 bentlakó sajátköltséges és 7 kintlakó havidíjas tanuló vétetik fel.

Ingyenes és sajátköltséges helyekre csak oly tanulók vétetnek fel, kik munkára alkalmas testalkattal bírnak, 16-ik életévüket már betöltötték s védhímlővel beoltva vannak, magyarul írni és olvasni tudnak, szőlőmunkával már foglalkoztak s fedhetlen előéletűek.

A sajátköltséges tanulók által fizetendő évi **élelmezési díj 200 frt**, mely két előleges részletben Pécs szab. kir. város házipénztárába befizetendő

Az ingyenes helyekre pedig csak olyan tanulók vétetnek fel, a kik teljes vagyontalanságukat szabályszerű szegénységi bizonyítvánnyal igazolják.

Havidíjas tanulóknak 25—35 életév közötti kora szőlőműveléssel már foglalkozott egyének vétetnek fel; az ilyen havidíjas tanulók november, december, január és február hónapokra **havi 15 frt**; márczius hó 1-től a tanév végéig pedig **20 frt havibért** kapnak.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a vinczellérképző tanfolyamra, mint növendékek magukat felvétetni óhajtják, hogy ez iránt szabályszerűen felszerelt kérelmeket **Pécs szab. kir. város Polgármesteréhez** czimezve a városi **vinczellér-iskola igazgatóságánál**, Ágota-utca 1. szám legkésőbb **f. évi szeptember hó 15-ig** adják be.

Pécs, 1898. aug. hó 12-én.

Pécs szab. kir. város Tanácsa.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dús szénadtartalmánál fogva, specifeus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífhoit-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénadtartalmánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinek pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

*A mohai Ágnes-forrás
kezelősége.*

Főraktár:

Édeskuty I.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban,
fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Egy szorgalmas, szolid magaviseletű és képzett fiatal segéd alkalmazást keres egy fűszerüzletben. Cim: F. O. Baranya-Baán.

8668. sz.

tlkv. 1898.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy a pécsi takarékpénztár végrehajthatónak Biró Ferenc és Biró Julianna végrehajtást szenvedők ellen, 190 frt tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járásbírótság területén lévő, Magyar-Peterd község határában fekvő, a magyar-peterdi 8. sz. betétben I. 1—36. sorszám alatt felvett urbéri birtokból Biró Ferencet illető 12/32-ed és Biró Julannát illető 4/32-ed részre, vagyis felerész ingatlanokra 764 frt becsárban, mint kikiáltási árban alábbi feltételek alatt és pedig 8/32-ed részre az esetben, ha Junius hó 30-dik napjára kitűzött árverés meg nem tartatnék, az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi Szeptember hó 10-ik napján d. e. 9 órakor Magyar-Peterd község bíróságán meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 76 frt 40 krt. készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban, a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1898. évi junius hó 18. napján. A kir. törvényszék tlkvi hatósága.

Bogyay Pongrácz

kir. trszéki bíró.

17758 sz.

1898.

Hirdetmény.

A pécsi közkorház 1898. évi október hó 1-től 1899. évi szeptember hó 30-ig terjedő

lisztszükséglete szállításának

biztosítása iránt 1898. évi szeptember hó 5-én délelőtt 9 órakor a gazdasági tanácsteremben zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árlejtés tartatik.

Felhivatnak tehát pályázni óhajtók, hogy 100 frt bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat legkésőbb 1898. évi szeptember hó 4-én déli 12 óráig a városi polgármesternél nyujtsák be, vagy a bánatpénz letétele mellett a szóbeli árlejtésen vegyenek részt.

A feltételek Herbert János gazd. tanácsnoknál betekintheők.

Pécs, 1898. augusztus 12-én.

A város Tanácsa.

10335. szám.

Tkv. 1898.

HIRDETMÉNY.

Bánfa községnek telekkönyvi betétei az 1886 évi XXIX. az 1889: XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. cikk értelmében elkészítettvén és a nyilvánosságának átadatván, ez az azal a felszólítással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. cikk 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889: XXXVIII. törvénycikk 5-ik és 6-ik §-aiban és az 1891. XVI. törvénycikk 15-ik paragrafusának a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-cikk 7. §-ai és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket, azok pedig a kik valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t. cz. 22. §-a, illetve az 1889 évi. XXXVIII. t. cz. 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből kereseteket hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi február hó 26-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi február hó 26-ik napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. Hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **az 1899. évi február hó 26-ik napjáig** bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A pécsi kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság 1898. évi julius hó 25-ik napján.

Bogyay Pongrácz

kir. tszéki bíró helyett

Finkey Pál

kir. trszéki bíró.